



7月7日,士兵在海地总统莫伊兹的住所入口处执勤。

袭击中受损的车辆

海地总统莫伊兹

袭击者是谁?

当地时间7月7日,海地通讯国务秘书弗朗茨·埃克桑图斯在社交媒体上发文称,暗杀莫伊兹的嫌疑人已被逮捕或击毙,随后国家电视台将公布更多信息。

据美联社报道,截至目前,海地警方打死了4名嫌疑人,并逮捕了另外两名嫌疑人。海地驻美国大使埃德蒙德称莫伊兹之死有“政治动机”。

当地时间7月7日,约瑟夫在声明中表示,莫伊兹是被一群不明身份的武装分子袭击并杀害,并指出全副武装的袭击者会说西班牙语或英语。而海地主要语言是海地克里奥尔语和法语。

随着调查进一步开展,袭击者的身份逐渐露出水面。

《迈阿密先驱报》获取了当地居民拍摄的事发视频,其中显示,袭击者有美国口音,还自称是美国缉毒局特工。

不过,海地政府高级官员指出,他们的身份应是雇佣兵。

埃德蒙德表示,此次刺杀由外国雇佣兵和职业杀手精心策划,他们假扮成了美国缉毒局的特工。美国缉毒局在海地首都设有办事处,协助海地政府展开反毒品项目。

美国国务院发言人内德·普赖斯指出,有关美国缉毒局特工参与其中的说法“绝对错误”。

美国正在协助海地调查,埃德蒙德指出,海地已经请求美国政府协助调查,并指出袭击者可能通过陆路或海路逃亡至多米尼加共和国。

对此,多米尼加共和国表示,目前边境地区非常平静,将关闭边境以保证该地区的安全。

海地第一夫人情况如何?

在本次刺杀事件中,莫伊兹的夫人玛蒂·莫伊兹也身受重伤,并被送往医院进行治疗。此前,多家外媒援引海地媒体称,玛蒂·莫伊兹已因伤重不治身亡。

随后,埃德蒙德对此辟谣表示,“莫伊兹的三个孩子都很安全,玛蒂·莫伊兹的情况稳定但很危急。”他补充道,“我们正在努力把她送到佛罗里达州迈阿密接受治疗。”

据《迈阿密先驱报》报道,玛蒂·莫伊兹已被送往杰克逊纪念医院莱德创伤中心,目前还没有关于她病情的最新信息。

报道称,玛蒂·莫伊兹现年47岁,是妇女和女童权益的倡导者。

# 谁刺死了海地总统?

## 六问海地危机

当地时间7月7日,海地临时总理克洛德·约瑟夫发布声明称,该国总统若弗内尔·莫伊兹当天在家中遇刺身亡。当天晚些时候,海地司法部门发布初步调查结果,莫伊兹身中12枪,左耳、右臂、左腿和脸部各中一枪,腹部连中数枪,身边安保人员均未受伤。袭击者使用的是5.56毫米和9毫米子弹。

约瑟夫7日宣布全国进入戒严状态,实施军事管制。此外,海地从7月8日至22日全国哀悼15天。

海地政府7日说,参与刺杀总统若弗内尔·莫伊兹的数名嫌疑人已被警方逮捕或击毙。此外,总统夫人玛蒂·莫伊兹已被送到美国佛罗里达州迈阿密接受救治。

海地总统遇刺身亡,让这个本已陷入危机的加勒比海国家雪上加霜。

海地将由谁接管?

总统莫伊兹被刺杀身亡之后,谁来接管这个拥有1100万人口,同时是西半球最贫穷国家之一的加勒比海国家?

据《华盛顿邮报》报道,由于海地一直处于政治动荡之中,莫伊兹之死预计将引发一场权力真空,导致该国政治局势更为混乱。

现任临时总理克洛德·约瑟夫在莫伊兹被杀之后,第一时间宣布接管海地,同时宣布海地进入“戒严状态”,呼吁民众保持冷静。但分析认为,约瑟夫成为代理总统将受到质疑。

首先,约瑟夫今年4月14日刚被任命为临时总理,但因为海地议会无法正常行使职能,他并未正式宣誓就职。此外,就在7月5日,莫伊兹已任命前内政部长、神经外科医生亨利为新一任总理,原定于本周接任约瑟夫。

对此,约瑟夫在接受美联社采访时称,他和亨利沟通过三次,双方达成一致由他接管。他表示,亨利虽然被任命但并未上任,他才是在职总理。但亨利在另一个美联社采访中则表示,目前情况很复杂,但“我才是在职总理”。

其次,据海地法官协会主席莫林介绍,根据海地总统继承顺序,接任总统职位的应该是最高法院院长,但他近日因为感染新冠病毒刚刚去世。

除此之外,莫林表示,约瑟夫接替总统职位需要得到海地议会的批准。但由于原定于2018年的议会选举一直未能举行,如今的海地议会无法正常运作,因此并无法定机构确认约瑟夫的权威。

海地政治乱局到底咋回事?

海地此次乱局从6年前就开始了。

2015年,海地举行大选,以选出新一任总统,接任5年任期届满的前总统米歇尔·马尔泰利。莫伊兹在大选首轮投票中就胜出,但反对派指责选举存在舞弊,最终这次选举被宣布无效。马尔泰利2016年2月7日下台后,当时的参议长普利韦尔出任临时总统。

2016年11月,海地再次举行大选,莫伊兹再次胜出。当时,反对派依然不承认这一结果,但在美国施压下最终认可。莫伊兹于2017年2月7日正式就任总统。

海地总统任期5年,但这个5年到底该怎么算,海地国内意见不一。

海地反对派认为,莫伊兹的任期应该从前总统马尔泰利下台开始算起,也就是到今年2月就满5年。但莫伊兹和他的支持者则认为,他的任期应从2017年正式上任开始计算,因此到明年2月才到期。

据《洛杉矶时报》报道,今年2月,海地局势恶化。当时,反对派试图提名一位最高法院法官为临时总统。莫伊兹称这是“试图推翻政府并暗杀他的政变”,随后逮捕了数十人。

由于海地议会一直无法正常行使职能,莫伊兹只能通过下达政令来治理国家,他的执政合法性一直受到质疑。

海地原定于今年9月举行总统选举、议会选举和宪法全民投票。但很多海地人对莫伊兹政府组织选举是否合法提出质疑,认为此次宪法全民投票是莫伊兹为强化总统权力所举行的。

海地实行半总统共和制,总统和以总理为首的政府内阁分享行政权力。在莫伊兹执政的4年间,他先后任命了7任总理。

海地还面临哪些危机?

位于拉丁美洲加勒比海北部伊斯帕尼奥拉岛的海地,是西半球最贫穷的国家之一。多年来,海地饱受政治动荡、社会治安问题和人道主义危机的困扰。

根据联合国人道主义事务协调厅数据,在过去的9个月里,海地首都太子港有近14000人因暴力而流离失所。

据美国广播公司(ABC)报道,海地有超过150个犯罪帮派,其中一些专门从事绑架活动。

《卫报》指出,敌对帮派之间为争夺地盘而发生暴力事件,或与警察发生直接冲突,导致贫困社区中数百户家庭放弃他们被烧毁或被洗劫的房屋,许多人只能留在体育馆或其他临时避难所,加剧了海地的人道主义危机。

非营利组织人权分析与研究中心表示,近年来,由于海地政治动荡、贫困加剧,犯罪行为常能逃脱惩罚,帮派组织在海地变得越来越强大。许多人担忧,随着海地总统遇刺身亡,海地黑帮可能会利用海地的权力真空期扩大势力范围,进一步恶化海地局势。

今年6月17日,中国常驻联合国副代表耿爽在安理会海地问题公开会上发言指出,海地目前正处于一个“政治撕裂、经济困顿、社会动荡、黑帮横行、疫情肆虐、民不聊生”的危机之中,而海地政府和海地领导人对当前这种令人失望甚至绝望的局面负有主要责任。

国际社会有何回应?

海地总统莫伊兹在家中被刺身亡的消息传出后,国际社会一片谴责之声。

据CNN报道,联合国秘书长古特雷斯7日在一份声明中对海地总统遭刺杀一事表示强烈谴责,呼吁海地人民保持团结,维持宪法秩序。

欧美多国领导人也发声谴责,同时呼吁海地各方政治势力团结起来,为海地当前的危机寻找一条出路。“大赦国际”组织则呼吁对此次海地总统遭刺杀一事展开调查。美洲国家组织谴责这是对“民主国家共同体”的一种“侮辱”。海地邻国多米尼加7日宣布关闭与海地之间的边境,同时向边境地区增派军队以观察局势。

据报道,约瑟夫呼吁国际社会对此次暗杀事件展开调查,并呼吁联合国尽快就海地问题举行安理会会议。

据新华社、《新京报》

鲁中晨报 公告挂失寻人

咨询电话:0533-3595671

挂失声明

★淄博星川环保设备有限公司丢失税控盘,编号:499907758528,声明作废。

★马宁丢失身份证,号码:370303197708271326,声明作废。

地址:柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室